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CUSTODI DELL’ANTICO
Opere dell’Egizio e altri tesori al Castello di Agliè 
durante la seconda guerra mondiale

Castello di Agliè
14 dicembre 2024 – 2 marzo 2025



ATTIVITÀ DIDATTICHE PER LE SCUOLE

Nell’ambito della mostra sono in programma due attività educative rivolte alle scuole che affiancano la visita a momenti di approfondimento e laboratorio.


Alla scoperta dei Caschi Blu della Cultura

L’attività, ideata e realizzata in collaborazione con il Nucleo Carabinieri Tutela Patrimonio Culturale di Torino, è volta a sensibilizzare studentesse e studenti nei confronti della protezione del patrimonio culturale esposto a rischi in caso di disastri naturali o provocati dall’uomo.
Dialogando con gli esperti del settore, le classi saranno portate a riflettere sull’importanza di salvaguardare il patrimonio storico-artistico e architettonico del proprio paese, così da preservarne la storia culturale e identitaria. 
Ci si soffermerà sulle attività di tutela svolte dal Comando Carabinieri Tutela Patrimonio Culturale e in particolare dalla Task Force Caschi Blu della Cultura, anche in relazione al contrasto del traffico internazionale di beni illecitamente sottratti, ponendo l’accento sul delicato tema delle restituzioni.  
L’attività si svolgerà presso il Castello di Agliè, nella Sala Nuova, adibita in occasione della mostra a “teatro multimediale”.
All’incontro seguirà la visita alla mostra Custodi dell’Antico. Opere dell’Egizio e altri tesori al Castello di Agliè durante la seconda guerra mondiale, con l’accompagnamento del personale del Castello. 

Calendario appuntamenti: 
- mercoledì 22 gennaio 2025, ore 9.30 e 11.00
- mercoledì 29 gennaio 2025, ore 9.30 e 11.00
- lunedì 17 febbraio 2025, ore 9.30 e 11.00
- lunedì 24 febbraio 2025, ore 9.30 e 11.00

Attività rivolta alle classi quinte delle scuole primarie e alle scuole secondarie di primo e secondo grado.
Durata complessiva di ogni incontro: 90 minuti.
Partecipazione gratuita all’attività, inclusa la visita alla mostra.
Prenotazione obbligatoria.

[bookmark: _GoBack]Una giornata nel cantiere di un tempio antico

La mostra Custodi dell’Antico. Opere dell’Egizio e altri tesori al Castello di Agliè durante la seconda guerra mondiale espone, oltre ai reperti archeologici, anche i modellini in sughero di due templi della colonia greca di Paestum: nell’Ottocento era infatti diffusa a Napoli la moda di riprodurre i monumenti antichi mediante modellini di sughero e legno, realizzati fedelmente in scala sulla base dei disegni degli architetti che visitavano le rovine archeologiche della Campania. La presenza di questi modellini nella collezione di Agliè testimonia il legame di Maria Cristina di Borbone-Napoli con la sua terra di origine.
Il laboratorio prende spunto dai modellini esposti per illustrare che cosa rappresentasse il tempio nell’antichità, quale fosse la sua funzione, come venisse costruito e quali figure prendessero parte alla sua realizzazione e alla sua gestione. 
Dopo la visita accompagnata alla mostra, la classe sarà accolta nella Sala Nuova del Castello, appositamente attrezzata per prendere parte al laboratorio che consentirà di creare un modellino in scala di un tempio antico, affrontando le diverse problematiche mediante un attento e programmato lavoro di squadra che stimoli le competenze in ambito tecnico, artistico e scientifico.

Calendario appuntamenti: 
- lunedì 3 febbraio 2025, ore 10.00
- lunedì 10 febbraio 2025, ore 10.00
- giovedì 20 febbraio 2025, ore 10.00
- giovedì 27 febbraio 2025, ore 10.00

Attività rivolta alle classi quinte delle scuole primarie e alle scuole secondarie di primo grado.
Durata complessiva di ogni incontro: 90 minuti.
Partecipazione gratuita all’attività, inclusa la visita alla mostra.
Prenotazione obbligatoria.


Le attività si svolgono al Castello di Agliè, piazza Castello, 1 – Agliè (TO).

Info e prenotazioni: drm-pie.sed@cultura.gov.it. 
Residenze reali sabaude – Direzione regionale Musei nazionali Piemonte
Ufficio Servizi educativi 
Valeria Amalfitano, Valentina Faudino 
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